

**УДК 340.141 (574)**

*K.P. УСЕИНОВА, Г.Г. ТУРЫСБЕКОВА*

*Казахский национальный университет имени аль-Фараби*

## **ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗАЩИТЫ МАТЕРИНСТВА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН**

### **Аннотация**

Указом Главы государства от 1 марта 2013 года второе воскресенье сентября утвержден праздником Дня семьи в Казахстане, который направлен на формирование прочной системы семейных ценностей, основа которой – создание и укрепление института семьи, нравственности, духовности, признание важности ответственного супружества.

С первых дней независимости Главой государства были приняты соответствующие меры к достижению конкретных результатов во всех отраслях жизни, к постоянному улучшению нашего благополучия. Сегодня Казахстан - состоявшееся государство, страна с большим геополитическим значением, чьи достижения, также как и инициативы признаются мировым сообществом. И самое главное, наша страна имеет огромный потенциал и перспективы развития.

Наряду с такими масштабными задачами нашли место и уязвимые и очень актуальные вопросы защиты материнства, детства, сохранения семьи, профилактика разводов и сохранение семейных ценностей.

**Ключевые слова:** право, государство, Конституция, закон, материнство, детство, семья, брак.

**Тірек сөздер:** құқық, мемлекет, Конституция, заң, аналық, балалық, отбасы, неке.

**Keywords:** law, the state, the Constitution, the law, motherhood, childhood, family, marriage.

В своем очередном Послании Н. Назарбаев изложил основные положения «Казахстан-2050», которые предполагают ускорение прогресса, демографический рост, продовольственную и энергетическую безопасность, дефицит воды, сокращение запасов природных ресурсов, третьью индустриальную революцию, социальную нестабильность, мировоззренческий кризис, новую волну мирового кризиса [1].

Сильной стороной нашего общества является понимание важности семьи, ее роли в воспитании новых поколений, обеспечения общественной стабильности и прогресса, признание необходимости учета интересов семьи и детей, а также принятие специальных мер их социальной поддержки. Эти приоритеты являются основным направлением в работе органов юстиции при обеспечении защиты прав и интересов семьи и ребенка.

Семья – социальная ячейка общества. Среди всех социальных институтов семья является наиболее долговечным, но она в то же время – продукт определенного общества. Ее стабильность и полноценность зависят не только от супружеского союза, но и от характера общественных отношений, материального благосостояния, от непосредственной социальной среды (коллектива, друзей, родственников и т.д.) и даже от общественного мнения.

Семья является частью общества. В ней, словно в капле воды, отражаются все происходящие в нем процессы как положительные, так и отрицательные. В то же время семья сама влияет на общество, поскольку в ней растет будущий гражданин. Поэтому в результатах семейного воспитания заинтересованы обе стороны.

В соответствии с Конституцией Республики Казахстан брак, семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой общества и государства.

Признавая ценность семьи, ее роль в общественном развитии и формировании личности государство всеми доступными средствами способствует ее укреплению. Основой регулирования семейных отношений являются нормы морали. Но наряду с нормами морали для укрепления семьи используется и закон.

На протяжении двух лет с момента принятия Кодекса «О браке (супружестве) и семье» четко регламентированы понятия института семьи, цели, задачи, принципы и правовые основы регулирования брачно-семейных (супружеско-семейных) отношений, вопросы по обеспечению защиты прав и интересов семьи, ребенка [2].

Кодекс понятием брака закрепляет равноправие супружеских супругов в семье, а также принцип свободного, добровольного согласия на заключение брака (супружества), с целью создания семьи, порождающей имущественные и личные неимущественные права и обязанности между супружескими супругами.

В Казахстане признается брак (супружество), заключенный только государственными органами.

Брак (супружество), заключенный по религиозным обрядам и церемониям, не приравнивается к зарегистрированному в регистрирующих органах браку (супружеству) и не порождает соответствующих правовых последствий.

Запрещаются любые формы ограничения прав граждан при вступлении в брак (супружество) и в семейных отношениях по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, расы, национальности, языка, отношения к религии или по любым иным обстоятельствам.

Права граждан в брачно-семейных (супружеско-семейных) отношениях могут быть ограничены только на основании закона и только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья и нравственности населения.

Учитывая вопросы гендерного равенства для мужчин и женщин Кодексом установлен единый брачный возраст - восемнадцать лет. При наличии уважительных причин (беременность, рождение

общего ребенка) брачный возраст может быть снижен на срок не более двух лет. Данная норма в первую очередь направлена на создание полноценной семьи и защиту прав и интересов будущего ребенка.

В Кодексе содержатся нормы, направленные на сохранение тайны личной и семейной жизни граждан, которая охраняется законом.

Также регламентированы имущественные и личные неимущественные права супружеских.

Как отмечено выше, одним из важнейших социальных институтов является семья. Жизнь каждого человека от момента рождения до смерти проходит в семье. В семье человек получает воспитание, формируется как личность, входит в сложный круг общественных отношений, становится гражданином. Семья становится основой материальной и психологической поддержки человека, нормального развития детей. Семья обеспечивает преемственность культурного наследия, в ее недрах закладываются и практически реализуются подлинные общественные ценности, нормы поведения.

В юридическом смысле семья - это круг лиц, связанных имущественными и личными неимущественными правами и обязанностями, вытекающими из брака (супружества), родства, свойства, усыновления (удочерения) или иной формы принятия детей на воспитание и призванными способствовать укреплению и развитию семейных отношений.

В Кодексе говорится о необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности всех ее членов. Закон не допускает произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечивает беспрепятственное осуществление членами семьи своих прав. Также нормы Кодекса направлены на защиту прав и интересов детей.

Среди них - выплата алиментов детям, обучающихся по дневной форме до 21 года, ответственность юридических лиц за несвоевременность перечисления алиментных выплат, невозможность выезда граждан за пределы Республики без подтверждения отсутствия задолженности по алиментам.

Семья, родственные чувства, сплачивающие ее членов, не утрачивают своего огромного значения на протяжении всей жизни человека. Любовь и поддержка особенно нужны детям, так как дают им чувство уверенности, защищенности, что необходимо для их гармоничного развития. Семья оказывает определяющее влияние на становление личности в дошкольные и первые школьные годы жизни ребенка. Справедливо утверждение, что в этот период роль семьи в полноценном развитии детей незаменима.

Главный смысл и цель семейной жизни — воспитание детей. Главная школа воспитания детей — это взаимоотношения мужа и жены, отца и матери. Необходимо отметить, что для всестороннего гармоничного развития каждого ребенка ему необходимо расти в семейном окружении, в атмосфере счастья, любви и понимания.

#### ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ:

1 «Стратегия «Казахстан - 2050»: Новый политический курс состоявшегося государства». Послание Президента РК Н.А. Назарбаева народу Казахстана / Егемен Қазақстан. - 2012. – 15 декабря.

2 Кодекс Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» от 26 декабря 2011 года / Электронный справочник «ЮРИСТ».

1 «Strategija «Kazahstan - 2050»: Novyj politicheskij kurs sostojavshegoja gosudarstva». Poslanie Prezidenta RK N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana / Egemen Қазақстан. - 2012. – 15 dekabrya.

2 Zakon Respubliki Kazahstan «O brake i sem'e» ot 17 dekabrya 1998 goda / Jelektronnyj spravochnik «JuRIST».

#### Резюме

Мақалада Қазақстан Республикасындағы ана институтын қорғау мәселелері карастырылады. Мақалада ана институтының қорғалуының теориялық-құқықтық негіздері талданады.

#### Summary

This article is devoted to the problems of the legal protection of motherhood in Kazakhstan. The article explains the theoretical and legal basis protection of motherhood in Kazakhstan.

**Название статьи:** Теоретико-правовое регулирование защиты материнства в РК

**Мақаланың атауы:** Қазақстан Республикасында аналықтың қорғалуының теориялық-құқықтық реттелуі

**Article:** Theoretical and legal regulation of maternity protection in the Republic of Kazakhstan

№4. 2014

---

**УСЕИНОВА К.Р.**

ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ ТЕОРИИ И ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА, КОНСТИТУЦИОННОГО И  
АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВА  
КАЗНУ ИМ. АЛЬ-ФАРАБИ, К.Ю.Н.  
*Казахский национальный университет имени аль-Фараби  
050040, Республика Казахстан, Алматы, пр.аль-Фараби, 71*

**Турысбекова Г.Г.**

Докторант PhD Казахский национальный университет имени аль-Фараби  
Республика Казахстан, г. Алматы

**Турысбекова Г.Г.**

PhD Докторанты  
Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті Қазақстан Республикасы, Алматы қ.